

XXXII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSŐ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9
Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח תיכון
מאיר קאנין
תחום יישובי בלתי מוגנים בשטח הנוכחי
שנה ל"ב
העורך: ד"ר א. מרטון
תאוראי: דוד שן
המקור: ההנהלה:
הלאבות, רחוב שלונגר 9

Fegyveres arabok megtámadták a Negevben egy zsidó katonai autót

Egy zsidó katona meghalt, kettő eltűnt és többen megsebesültek

A kormány sajtóirodája jelenti: Kedden, augusztus 30-án délután 5 órakor a Negev déli részén fekvő Arává völgyében, Gáranbel falu mellett hátról megtámadták egy katonai autót. A támadók a transzjordániai határon túra menekültek. Egy zsidó katona meghalt, kettő eltűnt, többen megsebesültek.

ben, Gáranbel falu mellett hátról megtámadták egy katonai autót. A támadók a transzjordániai határon túra menekültek. Egy zsidó katona meghalt, kettő eltűnt, többen megsebesültek.

tek. Egy zsidó katona meghalt, kettő eltűnt, többen megsebesültek.

Az izrael-transzjordániai fegyverszüneti bizottság

kötelezte Izraelt egy arab falu elűzött lakosainak visszafogadására

A kormány sajtóirodája jelenti: A transzjordán-izraeli fegyverszüneti vegyesbizottság szerdai ülésén szótöbbséggel olyértelmu határozatot hozott, hogy Izrael megszegte a fegyverszüneti egyezményt azáltal, hogy ez év július hó 15-én Vándi Pukin falu arab lakosait áttette a határon. Ugyancsak szótöbbséggel elhatározta, hogy ezeket az arabokat Izraelnek egy héten belül vissza kell fogadnia a faluba.

izraeli megbízottak kétségbevonták a panasz jogosságát és azt állították, hogy a határon áttett arabok a határvonalak megvonása után szivarogtak a faluba. A faluból való eltávolításuk azon megegyezés alapján történt, amely ezen a területen az arab és zsidó parancsnokok között, Francis McMahon kapitány UNO megbízott jelenlétében jött létre. Ezt az érvelést a bizottság nem vette tudomásul.

tezkedéseket tegyen határain belül, feljeli a fegyverszüneti vegyesbizottság hatáskörét és ezért nem lehet kötelező a zsidó államra.
Az ülésen, amely 11 órától este fél 7 óráig tartott, Garrison Cowardile ezredes, mint az UNO megbízottja elnökölt. Izrael képviselőjében Moshe Dajjan alvezredes, dr. A. Biran, Saul Ramati őrnagy és Moshe Reinhold őrnagy vett részt. Transzjordánia képviselői Muhamed Adas Amiri és Ali Abu Navar kapitány voltak.

A Kneszet megszavazta Izrael első teljes évi költségvetését

Három ülésen át tartó nyolc órás vita után második olvasásban is elfogadták a költségvetést

Szerdán délelőtt a Kneszet feszült légkörben kezdte meg a költségvetés második olvasásában való tárgyalását. A pénzügyi bizottság, amely éjeli fél négy órakor fejezte be munkáját, már a kora délelőtti órákban betérjesztette a Ház elnökségéhez terjedelmes jelentését, amely nem kevesebb, mint száz módosító javaslatot tartalmaz, amelyeket a különböző pártcsoportok nyújtottak be a költségvetés egyes pontjai ellen. Az éjeli minden szobájában más és más pártcsoport, vagy szakbizottság tartott üléseket és különösen feszült volt a hangulat a vallásos blokk parlamentai csoportjában ahol mindhárom vallásos miniszter jelenlétében a támadások pergőtűzét indították Pinkász Mizráchl-képviselő, a pénzügyi bizottság elnöke ellen. A pénzügyi bizottság többsége ugyanis csökkentette mind a három vallásos miniszter tárcájának költségvetését.

ügyminiszter valószínűleg kizárásokat fog javasolni a közzététel, vallási és népjóléti tárcáknál, mert az ott eszközölt redukciók miatt lehetséges hogy az évi program lebonyolítása során ezek a minisztériumok nehézségekbe fognak ütközni.
A költségvetés a megjavított formában 40 millió 178 ezer font bevételt és ugyanannyi kiadást irányoz elő.
A pénzügyi bizottság elnöke bejelentette, hogy a bizottságnak nem volt ideje részletesen letárgyalni a kötelező háborús biztosításról szóló törvényjavaslatot és ezért ezen a címen csak 400 ezer fontot irányoz elő a tervezett három millió helyett, azzal a kikötéssel, hogy a parlamenti szünet után a pénzügyminiszternek új javaslatot kell ebben az ügyben betérjesztenie.

közellátás egy millió 225 ezer, rendőrség két millió 550 ezer igazságügy 560 ezer, népjóléti egy millió 305 ezer, munka- és társadalombiztosítás egy millió 820 ezer, állja 275 ezer, belügy 330 ezer, községi tanácsok költségvetésében való részvétel (belügyi tárcához tartozik) egy millió 200 ezer közlekedésügy (a hozzátartozó szolgáltatások bevételei hiányként) 250 ezer, tervezetességi hivatal 120 ezer, a kormány városnegyedének költségei 150 ezer, állami számvetés 60 ezer, új olék befogadása, egészségügyi szolgálat, népjóléti, átképzési és egyéb szolgáltatások 2 millió, leszerelt katonák existenciájának megteremtése 3 millió 600 ezer adósságok törlesztése és kamatok 1500 ezer, általános tartalék 377.000, összesen 34 millió. Ehhez hozzájárul a háborús károk biztosításának megtérítésére előlegként 400 ezer font és egyes árucikkárának leszállítására egymillió font. Ezen az oldalon is külön tételként szerepelnek a közlekedésügyi minisztérium közszolgáltatásainak kiadása a következő részletezés szerint: posta 2,181.700, halálkötő egy millió 700 ezer államvasutak 650 ezer és egyéb üzemek 246.300 font.
Pinchász az egyes tételeknél kiemelt néhány fontos változást. A pénzügyi bizottság megállapította, hogy az állam elnökének fizetése jár és ezért felemelte az államelnöki hivatal eddigi költségvetését.

A bevételi tételek

A bevételi oldalon az első helyen a jövedelmi adó szerepel 8,600.000 fonttal. A vámköbe bevétel előirányzata nyolc millió, a petróleumtermékek adója három millió, a különböző egyéb illetékek (dohány, szesz és gyufaadó) öt és fél millió, fényüzési adó egy millió, városi és községi ingatlan adó egy millió 150 ezer, okmánybélyeg 800 ezer, engedélyilletékek egy millió, telekkönyvi és egyéb szolgáltatásokból származó jövedelmek egy millió 500 ezer, állami kölcsönökből és ingatlan vagyonból származó jövedelem 250 ezer, telekértékelmelkedési adó 800 ezer, örökösödési adó 500 ezer kitta-adó egy millió 750 ezer, más jövedelmek 150 ezer, háborús biztosítási illeték 400 ezer, a közlekedési minisztérium jövedelmei egy millió font összesen 35 millió 400 ezer font. Ehhez járulnak a közlekedésügyi minisztérium közszolgáltatásainak jövedelmei, összesen 4 millió 778 ezer font értékben a következő részletezés szerint: posta két millió 410 ezer, a halálkötő bevételei egy millió 900 ezer és az államvasutak jövedelme 468 ezer font.

A kiadási tételek

A költségvetés kiadási tételei a következők: államelnöki hivatal 30 ezer, Kneszet 360 ezer, miniszteri fizetések 25.800 font, miniszterelnökség 780 ezer, pénzügyminisztérium egy millió hadügyminisztérium két millió 500 ezer, egészségügy két millió, vallásügy 420 ezer, külügy egy millió 200 ezer, közoktatásügy egy millió 986.500 (ez az összeg a Szochmut 800 ezer fontos hozzájárulásával 2,786.500-ra emelkedik), földművelésügy egy millió 200 ezer, hadikarosultak 225 ezer, ipar és kereskedelem 225 ezer,

A katonai kiadások

A rendes költségvetésben a katonai kiadások 7 és félmillió fonttal szerepelnek. A pénzügyi bizottság többsége úgy határozott, hogy a katonai költségvetést nem bocsátja nyilvános tárgyalás alá és így a 7 millió 500 ezer fontos tétel ellen nem hoznak a plénum elé kifogásokat. A vallásügyi minisztérium számára az előirányzott 420 ezer fonton kívül szükség esetén 50 ezer fontot lehet majd felhasználni a költségvetés általános tartalékából.

Az országfejlesztési költségvetés

Pinchász ezután rétert az országfejlesztési költségvetés ismertetésére. Az eredeti költségvetési javaslat szerint a munkaterv számára 65 millió fontot irányoztak elő, a módosítások után azonban a jelenlegi előirányzat csak 55 millió font. Az eredeti szövegéből törölt 10 millió font be fog ugyan folyni intézmények.

(Folytatás a negyedik oldalon)

VIHAR Jugoszlávia felett

Max Lerner hírlapíró a következő érdekes belgrádi levelet küldte be lapjának, a Dnevniknek.

Jugoszlávia az utóbbi időkben igazi tűzfészekké változott.

Beszélgettem belgrádi magasrangú tisztviselőkkel és gyakorlott politikai megfigyelőkkel. Többek között hosszan elbeszélgettem Alex Beblerrel, az uralkodó rendszer egyik legkiválóbb koponyájával aki a jugoszláv külpolitika folyó ügyeit intézi. Nem áll módomban a beszélgetések tartalmát világosan és szösz szerint idézni. Az alábbi vélemények saját egyéni nézetem, de alapul szolgálhatnak azok a tények, amelyek ismereteseek a diplomáciai megfigyelők, lap tudósítók és belgrádi kormányhivatalnokok előtt. Ezek az információk egyrészt a Tito-Sztálin-féle harc kuszavádjaitra vetnek fényt, másrészt Jugoszláviának Amerikával valamint a Szovjetunióval és szövetségeseivel való kapcsolatát érinti.

Kerülhet-e sor újabb Balkán-háborúra?

Az utóbbi hónapokban felmerült az aggasztó kérdés: a bonyodalom nyomán kerülhet-e sor egy újabb Balkán-háborúra, mely újabb konfliktusba sodorhatja az egész világot? Értésem szerint az amerikai külügyminisztériumot figyelmeltették, hogy orosz támadás veszélye forog fenn Tito ellen. Habár a veszély pillanatnyilag nem akut, egyetlen pillanatra sem szabad azt figyelmen kívül hagyni.

Az igazi veszély nem magában Jugoszláviában rejlik. Belgrád nyugodt és megbízható. Meggyőződésem, hogy Tito pozíciója elég szilárd. De ha magában Jugoszláviában csend van is, köröskörül súlyos viharok dúlnak. Az igazi veszélyzóna a szomszédságban van. — Macedóniában, Albániában, Bulgáriában és Görögországban.

A Tito-konfliktus és a görög helyzet

A legtöbb szakértő azon a véleményen van, hogy a görög háború végső kifejtéséhez közeledik. A görög helyzet közvetlen kapcsolatban áll a Sztálin-Tito-féle harccal, valamint a Jugoszlávia és a Kominform viszonyában beállott szakadással amely a görög partizánok vereségét eredményezte. Az oroszok min denért Titot okolják és azt állítják, hogy a nyugati imperialisták táborához csatlakozott és emiatt támogatta a görög monarchista-imperialistákat. Ugyanakkor a másik oldalon azt hangoztatják, hogy Tito az oroszokat teszi felelőssé, akik megvonták támogatásukat a partizánoktól mert semmi hasznát nem látják a görög háború folytatásának.

A kölcsönös vádaskodások valódiságára nem találtam irások bizonyítékokat, de meg kell jegyezni, hogy a Tito és a Kominform között folyó viszály igazi „vallásháború” jellegűt öltött akárcsak a középkori háborúk, amelyek a pápa és a különböző egyházi tanácsok között folytak. Tudott dolog pedig, hogy az ilyen harcokban az ellenfelek hívei szentírásnak veszik az elhangzott vádakot és ellenvadakat, úgy, hogy az állítások kizárnak minden vitát.

Egy bizonyos. A Tito és Sztálin között kitört viszály folytán a görög partizánhad sereg elvesztette legfontosabb segélyforrását, Jugoszlávia támogatását.

Miért nem segít Tito a görög felkelőknek?

Egyáltalán nem valószínű hogy Tito hajlandó volna aktívan fellépni a görög partizánok ellen és ezáltal eljuttassa kommunista hírnévét. A másik oldalon viszont ostobaság volna az oroszoknak remélni hogy Tito segíteni fogja a Moszkva által támogatott és irányított partizánokat, akik azonban ellene lépnek fel, ahogy megkaparintának Görögországban a hatalmat.

Bizonyos, hogy Markozes tábornokot főleg azért mozdították el állásából mert vonatkozott határozott álláspontot elfoglalni Titóval szemben. Az is lehetséges, hogy az oroszok számára e pillanatban terhet jelent a görög háború, amikor a Szovjet és Tito között fennálló elszámolást akarják likvidálni. Tito viszont, aki legutóbb Macedóniában megtartott beszédével újabb moszkvaelle nes offenzívát indított, azt reméli hogy a görög háború befejezése után módjában lesz megvalósítani régi álmát: a nagy és kibővít

Igy vált lehetővé, hogy szerdán a késő éjeli órákig megszavazták a zsidó állam első teljes évi költségvetését, amely azért is volt feltétlenül szükséges, mert az eddig megszavazott ideiglenes költségvetési törvények érvénye szeptember elsejével lejárt.

A délelőtti ülés 10 óra helyett 11 órakor uylt meg Pinchász pénzügyi bizottsági elnök átfogó beszédével aki részletesen ismertette a költségvetés bevételei és kiadási tételeit, külön figyelmet szentelve a pénzügyi bizottságban eszközölt változtatásoknak. Azt is bejelentette, hogy az év folyamán a pénz-

Száchár országos rendőrfőparancsnok a volt Lechit vádolja Abu Gos sejk eltűntetésével

Szerinte a Harcosok így akarják elintézni régi számadásukat Schiff jezsálemi rendőrfőparancsnokkal - Ben Gurion is érdeklődik az ügy iránt

lett Macedóniát a jugoszláv föderáció keretén belül.

Sor kerül-e Albánia lerohanására?

Nincs kizárva, hogy Görögország bukása után Albánia lesz a második áldozat. Hodzsa, Albánia miniszterelnöke, napokkal ezelőtt Moszkvában járt ahonnan gazdasági és katonai segítséget kért. De a Moszkvából való visszatérése után elhangzott beszédei azt bizonyítják, hogy üres kézzel jött vissza. Szükség esetén az oroszok élemezhetik ugyan tengeri úton is Albániát, ez a kis ország azonban teljesen elszigetelt és nincs kölcsönös segélynyújtási szerződése még Szovjet-országgal sem.

Kérdés, hogy a görög partizáncsapatok maradékainak üldözése közben milyen mélyen fognak behatolni az athéni seregek az albániai Epirus-hegység övezetébe. Ha a dolog kizárólag az athéni kormány akaratától függne, lehet hogy ez az üldözés igazi invázióvá változzék. Athén azonban nem zúhat újat Amerikával. Amerika pedig nem vállalhatja egy albán-görög háború veszélyét, amely a jelek szerint világháborúhoz vezetne.

Egyesek úgy vélik, hogy amennyiben a görögök lerohanják Albániát, Jugoszlávia is megpróbál behatolni az albániai területre, pontosan úgy, ahogyan az oroszok tíz évvel ezelőtt behatoltak a náci által lerohant Lengyelországba. De a Tito-kormány szívesebben veszi, ha ebben a zónában csend honol. A Tito-rendszer erről az oldalról biztosítva van és ezért nem szeretné megbotlyogni a dolgot, mert sosem lehet tudni, hogy albániai zavargások esetén milyen fordulatok állhatnak be.

Jugoszláviát nem fenyegeti támadás

Az utóbbi napokban beállott feszültség kapcsán külföldön sokat írtak arról a veszélyről amely Jugoszláviát valamelyik Komintern-állam részéről fenyegeti. Ezek a hírek alaptalanok. Belgrádban is hírek terjedtek arról, hogy Romániában és Bulgáriában nagyszabású csapatmozdulatok vannak. De a legjobban informált megfigyelők azon a nézeten vannak, hogy ezek a híreztelések az oroszok által irányított idegháborúhoz tartoznak.

Tito macedóniai beszédeit válasznak tekintik erre az idegháborúra. Ezenfelül a beszédek semmi újat nem tartalmaztak Jugoszlávia belpolitikájára vonatkozólag. A beszédek azt bizonyítják, hogy Tito a közte és a Szóciál között fennálló vitában hajlandó állni a porondra és felvenni a harcot.

Az olasz-jugoszláv egyezmény fontossága

Belgrádi körök nagy jelentőséget tulajdonítanak a Jugoszlávia és Olaszország között létrejött szerződésnek. Ez a szerződés meg biztosítja bizonyos mértékben azokat az orosz kísérleteket, hogy gazdasági veszteség segítséggel rendítsék meg a Tito-rendszert. Ugy a háború mint a békére való felkészültség szempontjából Jugoszláviának gyors iparosításra van szüksége. Az idők folyamán Jugoszlávia minden bizonnyal gazdasági támogatásban fog részesülni Amerika részéről. Közben az Olaszországgal megkötött kereskedelmi szerződés lehetővé teszi Jugoszláviának, hogy láért és más anyagokért cserében azonnal gépeket és különféle gyárberendezési tárgyakat kapjon Olaszországtól.

Ez az újabb közeledés nem jelenti azt, hogy Tito visszavonul Trisztól és átadja a „B-zónát” Olaszországnak. Ezt a zónát az „A-zónával” együtt már bekapcsolták a jugoszláv gazdasági vérkeringésbe. A kereskedelmi szerződés nyomán tehát a trisztói státusban nem fog változás bekövetkezni.

Az ország közvéleményéhez fordul a Neturé Karta

Jeruzsálemi jelentés szerint a Neturé Karta nevű csoport elhatározta, hogy Elul hónapban országos bűnbánási akciókat indít. Elul hónap, mint ismeretes a bűnbánás hónapja sofar-hanggal és hajnal könyörgésekkel készülnek fel az emberek a félelmetes napokra az őszi nagyünnepekre.

A Neturé Karta tagjai az utóbbi időben egyre gyakrabban lépnek a nyilvánosság elé, amelyeket „a cionisták és eretneknek kormány durva hazugságokkal töm”. A csoport vezetői, hírek szerint, szenzációs leleplezésekre készülnek a Neturé Karta tagjainak „szörnyű helyzetével” kapcsolatban. A szent város - hangoztatják - cionista uralom alatt áll és a hatalom ural lábba tiporják a szent tórat. A csoport úgy véli a legcélravezetőbb ut számára az, ha az izraeli közönséghez appellál és a közönség segítségével követelni fogja a kormánytól „a súlyos gazéra megsemmisítését” és azt, hogy járuljon hozzá nemzetközi uralom vezetéséhez Jeruzsálemben. Ugyszintén követelni fogják a kormánytól fogadják vissza a „szere-

Száchár országos rendőrfőparancsnok szerdán délután 4 órára sürgős megbeszélésre hívta össze az újságírókat. A főparancsnok Jesurun Schiffnek, a jeruzsálemi rendőrség parancsnokának társaságában jelent meg a sajtófogadáson, ahol az Abu Gos sejk eltűnésével kapcsolatban a rendőrség ellen hangoztatott vádakra választott szenzációs érdekességű nyilatkozat formájában.

Nem beszélnek ilyen nyíltan és leplezetlenül - kezdte nyilatkozatát a rendőrfőparancsnok -, ha az Abu Gos ügyben nem következett volna be az utóbbi hetekben olyan fordulat, ami ezt a nyíltságot szükségessé teszi. Abu Gos eltűnését és átszivárgó családjának viselkedését politikai célokra, sőt régi számlák kiegyenlítésére akarják felhasználni, amit a Kneszetben és a sajtóban felkavart vihar is bizonyít. Másrészt pedig a Lechi ugynevezett hírszerző osztálya külön „nyomozást” hirtetett meg az ügyben és ennek kapcsán alaptalanul és igazságtalanul támadják és rágalmazk a jeruzsálemi rendőrség parancsnokát. Ezért kénytelen vagyok azt mondani, hogy le az álarccal és beszéljünk nyíltan.

Valószínűtlen feltevések

A rendőrség hetek óta foglakozik Abu Gos rejtélyes eltűnésének kibogozásával. Felvetődik a kérdés, hová tűnt Abu Gos és ki tűntette el? En magam is felállítottam a teóriákat és a kiközösölés módszerével jutottam el ahhoz, amely a leginkább valószínű.

Az első elmélet, hogy Abu Gos öngyilkos lett, egyáltalán nem valószínű. Elsősorban az arabok nem ismerik az öngyilkosság fogalmát, mint ahogy általában a primitív ember nem követ el öngyilkosságot, azonfelül pedig, ha Abu Gos demonstratív öngyilkosságot követett volna el, ezt nem úgy tette volna, hogy a Holttestét ne találják meg. A második feltevés, hogy átépített a határon, sem valószínű, mert számolni kellett azzal, hogy odaát mint árulót, meggyilkolják. A harmadik feltevés, amire mások is gondoltak, hogy ellenfele, Mahmud Rasid, Abu Gos falu michtárja meggyilkolta. Ennek sincs valószínűsége, mert Mahmud Rasid jól tudta, hogy Abu Gos gyilkossági kísérlet vádjával rövid idő múlva törvényszék elé kerül. Nem volt kétséges, hogy el fogják itélni és Mahmud Rasid tisztában volt azzal, hogy Abu Gos, mint ellenfele, hosszú időre eltűnik a porondról.

Kinek lehet érdekében Abu Gos eltűnése?

Fennáll az a lehetőség - hangsúlyozta a rendőrfőparancsnok -, hogy valaki eltűntette, mert érdeke volt, hogy Abu Gos körül ilyen vihar keletkezzék. Kiknek állott érdekében ez az eltűnés? Azoknak az embereknek, akik Abu Gos személye körül és miatt politikai vihart tudnak provokálni és régi számlákat szeretnének kiegyenlíteni. Ezek ugyanazok az emberek, akik most, mint Abu Gos védelmezői és az igazság harcosai jelent

keznek, hogy rágalmozó hadjáratot indíthassanak a rendőrség és főleg a jeruzsálemi parancsnok, Jesurun Schiff ellen akinek a Lechivel régi számadásai vannak. Amikor a Lechit Jeruzsálemben felszámolták, Jesurun Schiff volt az, aki a munkásokat vezette és valójában, hogy ezt a Harcosok jelenlegi szervezete még nem felejtette el neki. Az országban nem nehéz valakit elrejtetni. Nincsen más magyarázat, csak ez az egyetlen lehetőség és megvagyok győződve arról, hogy a rendőrség, amely szűnet nélkül kutat Abu Gos után, meg is fogja őt találni. Az is lehetséges, hogy a Harcosok szervezetében egymás ellen küzdő két csoport harcának következtében tűnt el Abu Gos. Lehet, hogy összeveszték a párthoz tartozó egyetlen arabon.

Mért küldték vissza Abu Gos családját?

A másik vád - folytatta nyilatkozatát Száchár rendőrfőparancsnok -, hogy a rendőrség visszaküldte Abu Gos családját Imadz faluba, mely már az arab légi fennhatósága alá tartozik. A rendőrségnek szigorú utasításai vannak hogy minden arabot, aki a határon átszivárog és akit átszivárgás közben vagy pedig a faluban megtalálnak, vissza kell küldeni a határon túlra. A rendőrség nem adott semmiféle mérlegelési jogot egyetlen körzeti parancsnoknak vagy a falvak rendőreinek. Minden arabot vissza kell küldeni, tekintet nélkül arra, hogy kinek a hozzátartozója. Egészen furcsa, hogy Abu Gos családja már tíz hónapja van a határon túl és semmiféle intervenció nem történt a család visszáhozatala érdekében. Nem kétséges, hogy ha a Harcosok parlamenti képviselője ilyen irányú kéréssel fordult volna hozzám, annak a kormányprogramnak a keretében, hogy az arab állampolgárok bizonyos családtagjait visszaengedik az országba, előnyt biztosítottunk volna Abu Gos számára, aki tagadhatatlanul segítségére volt a jisiv egy részének a háború idején.

Ilyen intervenció azonban nem történt még abban az ügyben sem fordultak hozzám, hogy a foglalás alól felszabadítsuk Abu Gos vagyonát. Amikor ez a dolog tudomásomra jutott, magam jár tam közbe ennek az igazságatlanságnak az orvoslása érdekében. Nem igaz, hogy a rendőrség bármilyen megkülönböztést tett volna Abu Gos kárára. A rendőrség csak utasításoknak engedelmeskedik. Semmiképpen sem engedhető meg, hogy egy olyan szervezet, amely magát a Lechi hírszerző osztályának nevezi, hamis vádakkal és hírekkel árrassa el a közvéleményt. Ki ez a hírszerző osztály? Uj földalatti mozgalom alakult talán az országban? A hírszerző osztály, ha létezik, lépjen a nyilvánosság elé, nevezze meg tagjait és közölje észrevételeit.

Mahmud Rasi, a rossz ember

A hírszerzésék közé tartozik - mondotta Száchár - hogy a hatóságok kinevezték Abu Gos község birájává Mahmud Rasidot, a rossz embert, szemben Abu Gossal, a becsületessel. A sötétség győzelméről beszélnek a fény felett. Amikor a hatóságok Mahmud Rasidot nevezték ki michtárnak, ezt azért tették, mert olyan emberre volt szükség a faluban, akivel a községi közizgatás és a biztonság kérdéseiben tárgyalni lehet. Nem igaz az sem, hogy a rendőrség nem akarta megengedni Abu Gosnak a falu elhagyását és ezáltal kiszolgáltatta halálos ellenségének, Mahmud Rasidnak. Először is, Abu Gos szabadlábrahelyezése után közölte a rendőrség a michtárral, hogy személyes felelősséggel tartozik a vádlott épségéért. Amikor pedig Abu Gos maga kérte, hogy Jeruzsálemben akar lakni, a rendőrség minden további nélkül megengedte neki hogy Jeruzsálemben tartózkodjék.

Ezután az újságírók kérdéseket intéztek a rendőrfőparancsnokhoz. Elsőnek a Lechi egyik tagja, Oren újságíró tette fel a következő kérdéseket:

Kellemetlen kérdések

Igaz-e, hogy a fegyverkezés után Abu Gosban száz arab volt, most pedig a lakosság száma ötszázra emelkedett és hogy ezek mind átszivárgás útján kerültek vissza a faluba? Igaz-e, hogy Mahmud Rasid az arab felkelőknek szállított fegyvereket a háború első fázisában? Igaz-e, hogy ugyanakkor Abu Gos a zsl-

dókkal működött együtt és ő adta át a Palmachnak a Tyger rendőrségi épületet, amivel jelentős mértékben hozzájárult a Jeruzsálem elleni vezetgár felszabadításához? Igaz-e, hogy Abu Gosnak egész vagyonát és házat elkobozták? Igaz-e, hogy Abu Gos többiben figyelmetlen barátai, hogy ellenségek, a mufti hívei el akarják tenni láb alól? Igaz-e, hogy Jesurun Schiff, a rendőrség jeruzsálemi parancsnoka jóbarátságot tartott fenn Mahmud Rasiddal?

Határozott feleletek

Az újságíró kérdéseire Jesurun Schiff felelt. - Ha arra kellene válaszolnom, hogy a feltett kérdésekből mi igaz, azt mondanám, hogy semmi. Nem igaz, hogy Abu Gosban a fegyvernagyvágás után csak száz arab volt és negyyszáz ember azóta átszivárgott. Abu Gos minden lakójának személyazonosságát igazolványa van. Ez tehát azt jelenti, hogy a népszámlálás idején a faluban 470 körül volt az arabok száma és ez a szám most sem nőtt. Minden átszivárgó áttettünk a határon a faluból, ha pedig vannak ott még egy-néhányan, azokat is megfogjuk találni. Lehetséges, hogy Mahmud Rasid foglal-

Küldemények érkeztek Csehszlovákiából

az alábbiak részére:
Fried Hermann,
Davidovits Lotti és Etel,
Smied Vilmos,
Halusová Frida,
Rendei László,
Weiner Hermin,
Schlesinger Herbert,
Iczkovits Vilmos,
Greiner Miksa,
Lichtig Dezső,
Sloboda Sándor,
Berkovits Hajnalka.

Jelentkezés az ATLANTIC LLOYD-cégnél
HAIFA, P. O. B. 655;
TEL-AVIV, P. O. B. 1617.

Akvizióban jártas nők és férfiak szorgalmas munkával megélhetéshoz juthatnak. Cim a kiadóban délelőtt 9 és 10 óra között.

kozott csempészéssel, de egészen kétségtelen, hogy nem azzal szerette vagyonát, Mahmud Rasid gazdag ember. Lehetséges hogy primitív arab fejével úgy gondolkodik, hogy nem köteles betartani a csehszlovák határontról paradicsomot, amikor azt az ország más részein adagolják. Nem igaz azonban, hogy Mahmud Rasidnak ez a foglalkozása. Az sem igaz, hogy átszivárgó; soha el nem hagyta a falut a háború egész ideje alatt. Nem igaz az sem, hogy Abu Gos adta át a Palmachnak a Tyger rendőrpépületét, hanem az az igazság, hogy azt Mahmud Rasid és Szeni nevű fivére juttatta azt a zsidó véderő kezére. - Nincs tudomásunk arról, hogy Mahmud Rasid fegyvereket szállított volna az arab felkelőknek, azt azonban tudjuk, hogy Jeruzsálem ostroma alatt a zsidók főfegyverszállítója ő volt és én magam nem egyszer kaptam tőle nem kismennyiségű muniációt Jeruzsálem részére.

Jesurun végül kijelentette, hogy nincsen különösebb barátságban Mahmud Rasiddal, akit természetesen hivatalos minőségben ismer és akit három esetben hivatalos minőségben felkeresett lakásán is.

El kell azonban osztanom a legendákat Abu Gos személye körül - mondotta Jesurun Schiff. Ez az ember nem rosszindulatú, de nem is szolgálhat erkölcsi mintaképül. Tekintélyes vagyont örökölt, de soha életében nem szeretett dolgozni és vagyonát elherdálta. Két és fél éve egy rokonának kegyelemkenyerét eszi és amikor én 50 font fizetéssel munkát akartam szerezni neki, felháborodva tiltakozott az ellen, hogy őt munkára kényszerítsék.

Ma tíz éve

Ma tíz éve, hogy a második világháború lavínja megindult, s ha átfutjuk az újságokat az az érzésünk, hogy ugyanott tartunk ahonnan tíz évvel ezelőtt elindultunk. Csapatösszevonások, idegháború, két részre osztott világ, politikai frontok, azonkívül igazi háború itt-ott: Görögországban, Kínában.

Az ember mégis megáll és visszanez. Akarva, nemakarva felfedez az a szeptember elsejét, amely felejthetetlen marad. Az a szeptember elseje... Hajnali négy órakor német csapatok lépik át a lengyel határt. A varsói francia követ közli az eseményt Párisal reggel 8 óra 20 perckor. Előző nap augusztus 31-én déli 12 és egy óra között az olasz külügyminiszter, Ciano gróf sürögösen a római angol és francia követekhez fordul azaz a kérdéssel, hogy kormányaik bejegyzésüket adnák-e ahhoz, hogy Mussolini szeptember 5-ére egybehozza egy francia-angol-olasz és német békekonferenciát. Párisban, abból a célból, hogy „a versaillesi szerződés azon pontjait, amelyek surlódásokat idéznek elő, újból megvizsgálják.” Mussolini csak akkor volt hajlandó Németországot meghívni, ha Anglia és Franciaország beleegyezésüket adják. Ciano meghívását augusztus 31-én déli 1 óra 5 perckor adták át telefonon Párisban. Szeptember elsején reggel 10 óra 30 perckor George Bonnet francia külügyminiszter telefonál a londoni francia követnek és arra kéri hogy adja át az angol kormánynak a francia kormány javaslatát helybenhagyás végett. A londoni francia követ 11 órakor közli Bonnet-el, hogy az angol kormány elvileg elfogadja az olasz javaslatot és hajlandó szeptember 5-én leülni a németekkel tárgyalni. 11 óra 45 perckor Bonnet a saját kormánya nevében elfogadja Mussolini meghívását, azonban megjegyzi, hogy ne döntsék semmi olyan nagyhatalom dolgai fölött, mely nem vesz részt a konferencián. Bonnet kéri hogy a döntések alaposak és végelegesek legyenek. Déli 12 óra 45 perckor a római francia követ közli Bonnet-el: Ciano kijelentette, ha Páris felelősséget vállal azért, hogy Varsó résztvesz a konferencián, Olaszország hajlandó Hitlerhez fordulni ezügyben.

Délután 5 óra 30 perc. A londoni francia követ közli Párisal, hogy Anglia utasítást adott követének közölni Németországgal, hogy Anglia betartja kötelezettségét Lengyelországgal szemben ha nem adnak megfelelő garanciákat a támadás megszüntetésére és a német hadsereg lengyel terülről való kivonására. Franciaország csatlakozik az angol felhíváshoz.

Délután 6 óra. A berlini francia követ átadja a két figyelemztetést a német kormánynak.

Délután 6 óra 25 perc. Bonnet francia külügyminiszter arra kéri varsói követét, kérdezze meg a lengyel kormányt, hajlandó-e a római békekonferencián résztvenni.

Esti 9 óra. Ciano közli a római francia követtel: Mussolini habozik a békekonferencia ajánlatával Hitlerhez fordulni, mert Hitler azt válaszolta, hogy a békekonferencia meg vonja tőle győzelme gyümölcsét. A francia követ megtáviratozza Ciano válaszáat Párisba.

Esti fél 10. A varsói francia követ közli Beck lengyel külügyminiszter válaszáat: „Akarunk ellenére háborús helyzetben vagyunk. Nem békekonferencia gondolata, hanem közös védekezés lehetősége foglalkoztasson mindannyunkat.” E saigony éjjel negyed 3-kor ért Párisba.

Szept. 11 óra. A londoni francia követ közli Bonnet-vel lord Halifax véleményét, amely rövid és vellős: „Nem lehet tovább húzni a dolgot.” Halifax indítványozza, közölni kell a két berlini követtel: „Anglia és Franciaország háborút viselnek Németországgal, amennyiben nem érkezik megfelelő válasz az aznapki figyelemztetésre.”

Szept. 12. Havas íroda közli hogy az olasz kormány békekonferenciát ajánlott az európai politikai helyzet rendezésére.

Ez történt a diplomáciai fronton 1939 szeptember elsején. Fontosabb az, ami aznap a hadvonalon történt. Sokszáz német bombázó támadta meg a lengyel városokat. Szkladkovszky generális, aki később itt Tel-Avivban élt mint menekült és vele együtt Lengyelország vezető férfiai, nem hitték, hogy a veszély olyan közel. Ma tíz éve született a „blitz”. 54 nác-hadtest, köztük hét páncélos rendelt Lengyelországra nyugatról, északnyugatról és délről, a kelet-poroszországi erdőtől egészen a szlovák hegyekig.

Anglia, Franciaország és Lengyelország 1939 szeptember elsején egymillió 450 ezer katonával rendelkezett. Németország 850 ezer katonájával szemben. Nem ez volt a döntő. Németország készült a háborúra a szövetségesek pedig nem készültek. Nekik nem voltak páncélos hadoszlopok. Azonkívül valószínű, hogy Németországnak a háború kitörésekor 12 ezer különfajta repülőgépe volt, a német gépek 1200 gépet gyártottak akkor havonta. A szövetségeseknek nyolcezer repülőgépük volt és legfeljebb 7-800-at tudtak gyártani havonta. Nem kevesebb, mint negyezer német repülőgép jelent meg egy-

„Amerika éber figyelemmel kíséri a Sztalin és Tito között folyó párbajt”

— jelentette ki Acheson amerikai külügyminiszter

Washington. (—) Dear Acheson amerikai külügyminiszter ma kijelentette, hogy a jugoszláv határról jelentett orosz csapatmozdulatok a Balkánon beindított idegháború szervezését alkotják. A külügyminiszter közölte hogy az Egyesült Államok éber figyelemmel kíséri a Sztalin és Tito marsall között folyó párbajt és a belgrádi amerikai, angol és francia követek állandó informatív tanácskozásokat folytatnak. Arra a kérdésre hogy az amerikai kormány fog-e fegyvereket küldeni Jugoszláviának, Acheson kijelentette, hogy Jugoszlávia nem fordult ilyen kéréssel Amerikához és ezért az amerikai kormány nem is foglalkozik ezzel a kérdéssel Acheson végül örömeinek adott kifejezést a görög kormánycsapatok sikerei fölött és tiltakozott az ellen hogy Albánia még mindig megengedi, hogy a görög kommunista gerillák át lépjen határait, ott felfegyverkezzenek és újraszervezzenek erőiket.

Belgrád (AFP). A külső jelek szerint Jugoszláviában nem keltek semmiféle idegességet azok a hírek, amelyek szerint Temesváron a román-jugoszláv határ közelében két orosz páncélos hadosztályt összpontosítottak. Ezek a hírek kiegészítik az előző héten terjesztett jelentéseket, hogy Magyarországon is csapatösszevonások történtek, nem messze a jugoszláv határtól. Komoly és illetékes helyen kijelentették hogy Jugoszlávia nem tett semmiféle különleges katonai intézkedést a Magyarország felé eső határvidéken és úgy látszik, ugyanez vonatkozik a román határ közelében fekvő körzetekre is, ahonnan semmiféle katonai intézkedésekről, vagy csapatmozdulatokról nincs jelentés.

Oroszország általában feltékenyen őrzi csapatmozdulatainak titkát, viszont a Magyarországon és Romániában állítólag végrehajtott csapatösszevonásokra vonatkozó híresztelések pontosan ugyanabban az időben keltek szármára amikor Szófiában összeült a Kominform államok katonai konferenciája és a Kominform gazdasági értekezlete. Ezért van az, hogy Belgrádban sok külföldi megfigyelő mindezekben a hírekben jól hangszerezett megfigyelései hadjáratot lát Jugoszlávia ellen, amivel Moszkva nyilvánvalóan olyan lélektani hangulatot szándékozik teremteni, amely Jugoszláviát esetleg valamilyen elhamarkodott akcióra készítheti és azt nagyszerű ürügynek lehessen majd felhasználni. A külföldi megfigyelők azonban egyetértenek abban, hogy a Kominform ismeretes határozata óta Jugoszlávia a legnagyobb önművelést mutatja és sohasem ragadtatta magát arra hogy megtorolja azt a számtalan provokációt amely érte. Ugyanakkor a megfigyelők rámutatnak arra is, hogy Oroszország távolról sincs felkészülve egy újabb Balkán-háború kockázatának vállalására, a-

melynek nemzetközi következményei végtelenek lehetnek a Szovjetunióra.

A jugoszláv szakszervezetek szerdán reggel cikket közöltek a jugoszláv hadsereg szerepéről „a szocialista haza védelmében”. A cikk többek között a következőket mondja: „A hadsereg ma a mi legfőbb villámhárítónk Moszkva ügynökeinek a Kominform országában folytatott tevékenységével szemben és megakadályozza őket abban, hogy a Kominform céljait megvalósíthassák. Hadseregünk mindenkor készen áll arra, hogy szembe szálljon a függetlenségünk megsérítésére irányuló minden kísérlettel szemben, bárholon jön is.” A cikk idézi Tito marsall Skopljeban tartott legutóbbi beszédének következő szavait:

— Készek vagyunk minden provokáció kivédésére és országunk megvédésére mind azokkal szemben, akik kísérletet tennének arra hogy Jugoszláviában lelassítsák a szocializmus kiépítését. Mindenkit aki területi integritásunkat fenyegeti, ellenségnek tekintünk.

London. (AFP). Az angol fővárosban a legnagyobb figyelemmel kísérik az orosz-jugoszláv viszony fejleményeit. London illetékes köreiből ugyan nem zárják ki egy Tito marsall ellen irányuló belső, vagy külső puccs lehetőségét de ugyanakkor rámutatnak arra, hogy az az akció, amellyel Moszkva előző jegyzékében megfenyegette Belgrádot, még nem valósult meg. Ezenkívül azt is megállapítják hogy a tegnapi közléstől újabb jegyzék hangja nem élesebb, mint az előzőé. A valóságban az előző jegyzék volt az amely — az ultimátumtól nem sokban különböző tartalmával — arra a feltevésre vezetett, hogy rövidesen valamilyen akció fogja követni. De tettek helyett a Kreml egyelőre megelégedett azzal, hogy újabb jegyzéket intézett Belgrádhöz.

Ami az egész Európát keresztül-kasul bejáró híreket illeti, hogy a Szovjet, vagy a hozzátartozó államok csapatokat vonnak össze Jugoszlávia határain Londonban nem akarnak elhamarkodott véleményt alkotni a jelentőségéről, mielőtt megfelelő értesülések lennének elérhetőek ebben a vonatkozásban. Megállapítják azonban, hogy ezekkel a hírekkel, bármennyire valótlanak, vagy szándékosan eltorzítottak lennének is a Kreml a belgrádi vezetők idegét akarja próbára tenni. Mindaddig, amik idegen csapatok nem lépik át Jugoszlávia határait, Londonban a legnagyobb tartózkodást és önművelést tartják szükségesnek, ma még jobban, mint bármikor.

A szerda délutáni angol lapok belgrádi jelentések alapján ugyancsak azt írják hogy orosz páncélos hadosztályokat összpontosítanak a jugoszláv határ mentén. Az angol kül-

ügyminiszteriumban kijelentették, hogy az erre vonatkozó hírekre még nem lehet megerősítést kapni. Kijelentik azonban, hogy nagyon nehéz megtudni, mi történik a „vasfüggöny” mögött. Ezzel kapcsolatban további jelentést várnak Sir Charles Peake belgrádi angol nagykövettől, aki az utolsó három hét alatt majdnem állandó összeköttetésben volt a londoni külügyminiszteriummal.

RÁDIÓ

6.45: Mán tovu, 6.50: torna, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: könnyű klasszikus zene, 7.45: Jarmilla Novotná szopránénekű hangversenye, 8.15: keleti zene, Rachamim Amár (hegedű) előadásaiban, 10.30: hangverseny ifjú nyaralók számára, — 11: délelőtti hangverseny (Dvorzák: Szerenád vonóshangszerekre; Liszt: 2. számú hangverseny La-majorban zongorára és zenekarra, Egon Petri magánzámával; Liszt: Szimfónikus költemény), 12: hegedűhangverseny, 12.30: operaszíndarab a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, — 16.30: hangverseny, 17.15: Naftali Aharoni akkordeon-hangversenye, — 17.30: a Kol Jerusolajim zenei műsora az ifjúság részére, 17.30: a Kol Jisráél szonáta-hangversenysorozatának folytatása, Mo-she Parness és W. A. Schocken előadásában (Paul Riesenfeld és A. Willner egy-egy szonátája két hegedűre), 18: hírek, 18.15: könnyű zene, 18.30: Eszter Gamajelit gyermekdal-műsora a Kol Jisráél ifjúsági adásában, 19: munkaszüneti műsor, 19.45: Tenach-részletek (Eszra 3-4, csak rövidhullámon), 20: a Kol Jisráél katonarovata, 20.30: hírek, 21: Glinka-lemezek a Kol Jerusolajimban, 21: a Kol Jisráél talmudleckéje (Szahedrin), — 21.45: a Kol Jerusolajim zenekarának operettműsora, Uri Cifroni magánzámával, 21.45: a Kol Jisráél közvetítése Bat Galim (Haifa) 25-éves jubileumi ünnepségeiről, 22.15: jiddisnyelvű adás a gaút részére, 22.30: angol hírek, 22.45: könnyű zene, 23: hírosszefoglalás, 23.05: könnyű zene.

SZÍNHÁZ—MOZI

ZRILL MOZI Jaffán
(a főpostánál)
megnyílik szombaton, szept. 3.
a nagy, színes, zenés filmaléggel:
SEHEREZADE DALA
Yvonne De Carlo és Brian Donley)
A legújabb híradók. — Naponta két előadás. — Minden pénteken jegyek elővételben szombatra.
A következő műsor:
Egy éjszaka a Paradicsomban
MERLE OBERONNAL

Színházak műsora:

Osztörtök:
HABIMA: Szentivánéji álom (Haifa, Armon, 6 és 9 órákor)
TEATRON KAMERI: Pantomim-előadás (Tel-Aviv, 8 óra 30 perckor)
HAMATATE: A neveli vadállatok a városban (Jeruzsálem, Cion-terem, 8.30 és 9 órákor)

Mozik műsora:

TEL-AVIV:
ALLENBY: Sztrogoff Mihály
EDEN: A szép Natália
ESZTER: A sors keze
GAN-RENA: Cofahabana
MIGDALOR: Utolsó ut
MUGRABI: Az eszevesztett Mr. Jones
OFIR: A tavasz pompája
ORION: Az üldözött
SDEROT: A Sternwood család titka
JAFFA:
JAFOR: A cowboy királya
NOGA: Egy asszonyi arc
RAMAT-GAN:
RAMA: A rozáliai törpék előadása
GIVATAJIM:
NOGA: Két lobogó alatt

Kik utazhatnak külföldre kiutazási engedély nélkül?

Hirt adtunk arról, hogy a keddi minisztertanács foglalkozott a kiutazási engedélyek kérdésével és elhatározta, hogy bizonyos esetekben mentesíti az utasokat az előzetes engedélytől. A határozattal kapcsolatban nem jelentek meg eddig részletek.

A Hádor arról értesül, hogy elvi jelentőségű döntésről van szó. Eddig ugyanis minden külföldi utazáshoz engedélyre volt szükség amely rengeteg utánjárást igényelt. A

kormány meg akarja könnyíteni a kiutazást elsősorban azok számára, akik bizonyos időn belül nem bírtak beleilleszkedni az ország életébe és emiatt határozták el, hogy elhagyják az országot. Ugyanakkor korlátozni fogják a hadköteles korban levő egyének kiutazását, ugyiszint megsgorítják azoknak a kiutazását is, akik külföldi utjukhoz idegen valutát igényelnek.

ÖT ÉV ALATT MEGKÉTSZEREZIK JERUZSÁLEM LAKOSSÁGÁT

Dr Jisráél Goldstein szerint a jövőben havonta 15.000 ember fog alijázni

London. (STA). Jisráél Goldstein dr. a Szochnut volt kincstárnoka Amerikába való utazása előtt kijelentette, hogy a jövőben

szerre Lengyelország fölött ma tíz éve. Három oldalról indult meg a támadás Varsó ellen: Keletporoszországgal, Pomeránia és von Rundstedt vezetésével dél irányából. Nyugat-lengyelországnak nem volt természetes védekezési lehetősége repülőgépek és páncélosok, második és harmadik hadvonal nélkül, könnyű dolguk volt a németeknek. Még a szerencse is az erősebbnek kedvezett. Az őzsi eső késett és a német páncélosok kedvük szerint szálguldhattak a lengyel országutakon.

Ma tíz éve. Pár éve, hogy befejeződött és nem lehet tudni, mikor kezdődik újra. Ami a zsidókkal ebben a háboruban történt annak nem szabad többé megismétlődnie. Ne legyen zsidó abban az Európában, mely a harmadik világháború hadszíntere lesz. Fogadjuk ezt meg 1949 szeptember elsején.

Dr Feuerstein Emil.

mintegy 15.000 ember fog havonta Izráelbe alijázni.

A továbbiakban elmondotta, hogy Németország amerikai övezetében a zsidók kártalanítására megjelent törvény elő fogja segíteni az izráeli magántőkebefektetéseket. A Jeruzsálemre vonatkozó munkaterv célja, hogy öt éven belül megkéttszerezék a főváros lakosságát.

Izráelben — folytatta dr Goldstein — a közhangulat ószintén akarja az Angliával való kapcsolatokat újravizsgálni. Az izráeli kivitel főcikkkel a narancs, könyvek, kálsó, finom-mechanika termékek, míg újabbban amerikai üzemek állandóan folytatják gépkatétrészüme nek létesítését az országban amelyek az egész Közelkeletet ki fogják szolgálni.

Magyarországgal most folytak tárgyalások korlátozott számú kivándorlásról, a legfontosabb azonban Izráel számára a nyugati országok ifjúsági elemek alijája lenne. Az északafrikai zsidók nagy problémát is jelentenek, mert ez a zsidóság új nevelésre szorul az országban.



Hatáskörének kibővítését kéri a békéltető bizottság

5709. Évi 7. 1949 szeptember 1.

Izrael nem járul hozzá az arab narancsosok helyzetének megvizsgálásához

Megérkezett állomáshelyére Izrael délafrikai főkonzulja, Johannesburgból jelentik: Tegnap érkezett meg Johannesburgba David Goitein ügyvéd Izrael délafrikai főkonzulja és Jehuda Golan alkonzul. A repülőtéren nagyszámú összegyűlt cionista vezetők és veteránok lelkes ünneplésben részesítették a zsidó állam képviselőit. Amikor az Izraeli megbízottak kiszálltak a repülőgépből, az összegyűlt közönség elénekelt a Hatikvát.

Izrael nem vesz részt a bari-i mltá-vásáron. Rómából jelentik: A szeptember 10-26 között Bariiban megtartandó Levante mltá-vásáron Izrael nem képviselteti magát. Izrael kijelentette, hogy a költségek miatt ez évben nem vehet részt a kiállításon.

Mikor kell fizetni a városi ingatlan-adó? A kormány sajtóirodája jelenti: A külügyminisztérium felhívja az érdekelteket figyelmét arra, hogy a városi ingatlanadó két részletben fizetendő. Az első részlet április elsején a második október elsején esedékes. Aki 1949 szeptember 31-ig nem rendezi az első részletet, bírsággal 20 százalékos többletet fizet. A fenti rendelkezés a falusi vagyokra is vonatkozik. Az adót a hivatalos pénzbeszedőknek, vagy az adóhivataloknak lehet befizetni. Ahol nincs adóhivatal, ott csekk útján, vagy postautalványon kell az adót befizetni.

AZ ŐSZI SZEZONRA nérsékelt áron elsőrendű munkát vállal varrónő. Házhoz is megy. Hoffmanné, Jaffa, XX. u. 7. szám.

Ki akar vért adni? A jeruzsálemi Hadasszah-kórházban (A-épület) egy új olé életének megmentéséhez sürgős vérátömlesztésre van szükség. Az aki hajlandó vért adni a beteg részére jelentkezzen a „Tomche Achim” egyesületnél, Jeruzsálemben Warsaw Ház.

A Hítachdut Oléj Hungária luddi színiíje ezután hívja meg a luddi magyarakat a szeptember 11-én csütörtökön este pont 8 órakor a Hítachdut nyári mozi helyiségében megtartandó mozielőadására, magyar nyelvű magyarázattal. Díjtalan belépés. Pontos megjelenést kérnek.

Kerékpárok javítása garanciával, alkatrészek a legolcsóbban. Gyenes, Nachmani 67 szám, DPT 29.

Avigdor Hammétri előadása Jaffán. A Hítachdut Oléj Hungária pénteki, szept. 2-iki Oneg Sabbatján Avigdor Hammétri, a kiváló héber költő tart előadást magyar nyelven. Az Oneg Sabbatot Jaffán a Kapulsky-cukrászda helyiségében King George 37 sz. alatt tartják meg fél 9 órai kezdettel. Vendégeket szívesen látnak. Pontos megjelenést kérnek.

TRIUMPH, háromkerékű motorkerékpár eladó. Mózes, mechanikus, JAFFA, II. ucca, 6. szám.

Jehudi Menuhin nem akar Jom-Kippur este koncertet adni. Londonból jelentik: Az angol autópári munkások segélyalapja és Jehudi Menuhin hegedűművész között nézeteltérések merültek fel. A hegedűművész szerződést írt alá, hogy fellép a segélyalap számára rendezett koncerten. Menuhin azt állítja, hogy a szerződés aláírásakor nem tudta, hogy a hangverseny kitűzött dátuma Kol-Nidre estére esik, amelyen nem hajlandó jár szani. A rendezőség jogi lépésekkel fenyegetőzik Menuhinmal szemben és azzal érvel, hogy a koncertre már előre minden jegy elkel. Érdekes, hogy Menuhin, aki Petach-Tikvan született keresztény felesége kedvéért maga is kikeresztelkedett, így hát ez a konfliktus annál nagyobb feltűnést keltett széles körökben.

Terménykereskedők, termelők figyelmébe! Keresek megvételre pattoktatási célra megfelelő (kakas) kukoricát. Weisz, Haifa, Hoffmann u. 12.

A tel-avivi Hítachdut Oléj Hungária petach-tikvai csoportjának ünnepélyes alakuló gyűlése. Szeptember 4-én, vasárnap este 8 órakor a Hítachdut Oléj Hungária petach-tikvai csoportja ünnepélyes alakuló gyűlést tart. Az alakuló gyűlést az „Ulam Ovi” (Rechov Ichelow 11) termében tartják. Minden magyarnyelvűterületről származó petach-tikvai és környéki lakost szívesen látnak.

Héber kurzus. A tel-avivi Hítachdut Oléj Hungária Gross tanár által vezetett héber tanfolyama ma, szept. 1-én kezdődik. Beiratkozás minden nap 6-9 óra között. Háschachar ucca 2. alatti iskola helyiségében, vagy a Hítachdut Lliénblum ucca 33. alatti irodájában, d. e. 12 és 1 óra között.

Ausztriából 100 csehszlovák menekültet fettek át a határon. Bécsből jelentik. Az Ausztriában állomásozó amerikai megszálló csapatok szócsöve a Wiener Kurier azt írja, hogy az elmúlt hetekben az osztrák rendőrség mintegy 100 csehszlovák menekültet tett át a határon, aki illegálisan jutott be Ausztriába. A menekültek kitoloncolására vonatkozó rendeletet állítólag a határmentői szövethatóságok adták ki.

Lausanne. — Reuven Silóch, a zsidó delegáció vezetője szerdán visszaérkezett Tel-Avivból Lausanneba. Megérkezése után Silóch informatív tanácskozást folytatott Husseini Jalsinnal, aki a soros elnöke az UNO palesztinai békéltető bizottságának.

New York (STA). A New-York Times lausannei tudósítójának jelentése szerint a békéltető bizottság határozatot akar elfogadni hatáskörének megváltoztatása tekintetében. A bizottság megállapítja, hogy az arab-zsidó béke ügye a bizottság erőfeszítés ellenére sem haladt előre. Világos, hogy a jelenlegi UNO-javaslatok alapján egyik fél sem akar hozzájárulni a vizsály elrendezéséhez. A bizottság véleménye szerint a menekültek kérdése a legsúlyosabb akadály, ezen törik meg a békeire vonatkozó minden kísérlet. Ugy vélik, hogy még az UNO-ülésszak megnyitása előtt erőfeszítéseket tesznek, hogy a nagyhatalmak hozzájáruljanak a bizottság hatáskörének a megváltoztatásához. Az új felhatalmazás szabadkezet biztosítana a bizottságnak, hogy belátása szerint közvetítsen a vitában érdekelt felek között.

Lausanne (STA). — Az Izraeli delegáció elutasította a békéltető bizottság technikai albizottságának azt a javaslatát, amely arab-zsidó vegyesbizottság felállítását ajánlotta a zsidó állam területén levő arab narancsültvények helyzetének a felülvizsgálására. Szassoon zsidó delegátus azzal indokolta a zsidó kormány ellenkezését, hogy ezeket az ültvényeket a háború idején az elhagyott javak kezelésére bízták és mindaddig, amíg az arab államok vonatkoznak békét kötni Izraellel, ez a kezeléség lesz az egyetlen illetékes hatóság, amely ennek a vagyonnak a gondját viseli.

A haifai olajfinomítók kérdése London (STA). — A Daily Telegraph haifai tudósítója az olajfinomítókhoz közelálló körökre való hivatkozással azt a hírt közli, hogy a finomítóknak becsültették a szabadságolcsókat s minden előkészület megtörtént a finomítómezők üzembehelyezésére. A vállalat angol tisztviselői nem akartak nyilatkozni azzal a hírrel kapcsolatban, amely szerint a héten két hajórakomány nyersolaj érkezik Délamerikából és hogy a közeli na-

pokban további szállítványokat várnak Haifára.

London. — Az Anglia és Irák között létrejött kölcsönegyezményt még nem ratifikálták. Bagdad tegnapi jelentését az iraki petroléumvállalat szóvivője illetékesnek és korainak minősítette.

Az angol külügyminisztérium tisztviselői azt mondják, hogy mindössze elvi jelentőségű megegyezésről van szó, de részleteket nem közölnek. Ugy látszik, hogy Bagdadnak az a jelentése, amely szerint London és Washington együttesen 10 és fél millió köbcsont szavazott meg Irák számára, zavarba hozta az angol külügyminisztérium tisztviselőit, mivel ezzel a hírrel egyidejűleg Bagdad azt is jelentette, hogy továbbra sem hajlandó megnyitni az olajvezetékét Haifa felé.

Habár bagdadi körök a petroléum-egyezményt a haifai olajfinomítók problémájától teszik függővé, jólétesült londoni körök mégis úgy tudják, hogy az irakiak a palesztinai kérdéssel általános rendezéséhez ragaszkodnak. Szerintük a kérdéskomplexumhoz tartozik az Izraeli határkérdés, valamint Arab-Palesztina jövőjének kérdése.

Bevin és Cripps elindultak Washingtonba

„a történelemnek talán legfontosabb missziójára”

Southampton. — Bevin angol külügyminiszter és Sir Stafford Cripps pénzügyminiszter ma reggel a Mauretania hajó fedelzetén elindultak Washingtonba „a történelem talán legfontosabb politikai küldetésére”. Ezzel a kifejezéssel jelmezte Bevin elutazása pillanatában misszió jelentőségét. A két miniszter Washingtonban az Anglia gazdasági

megmentése érdekében összehívott angol-amerikai-kanadai hármaskonferencián vesz részt. Bevin elutazásakor még a kóvetzőket mondotta:

Amíg nem találjuk meg a helyes megoldást pénzügyi és gazdasági problémáinkra, nem helyezhető a világ békeje sem biztos alapokra.

Decemberben lesznek a községi választások Izrael három nagyvárosában

Tel-Aviv polgármesteri hivatala elkészítette az új választói névjegyzéket. A jegyzék szerint Tel-Avivban 135 ezer szavazati joggal bíró polgár él. Ebben a számban nincsenek feltüntetve a katonák, mert az erre vonatkozó adatok nem közölhetők. Szavazati joggal bír minden 1930 december 31-ig született egyén, aki legkésőbb november 8-áig állandó tartózkodás céljából Tel-Avivban letelepedett.

Számítások szerint Tel-Avivban ez év decemberében fogják megtartani a községi választásokat. A községi választásoknál ugyanazt a technikai módszert alkalmazzák, amely a parlamenti választásoknál kitűnően

bevált, ezért a választóknak nem küldenek szavazati igazolványt. A választói névjegyzéket a választói kerületben kifüggesztik. Tel-Avivban 114 választói kerületet állítanak fel.

Jeruzsálemben és Haifán szintén elkészítik a választói névjegyzékeket és ezekben a városokban is valószínűleg decemberben tartják meg a választásokat.

A katonaság ugyanúgy szavazati joggal bír mint a polgári lakosság. Az egyetlen különbség csak az hogy választás szempontjából a katona lakhelyének az a hely számít, ahol mozgósításának napján lakott.

Cáfolják az Izrael és Anglia közötti közeledésről szóló híreket

Lausanne, (STA). John Kimche azt a jelentést küldi a zsidó távirati irodának, hogy Izrael és Anglia között az utóbbi időben jelentős közeledés történt. Ez a közeledés Mordechaj Éllás a zsidó állam angol követének Bevin külügyminiszterrel történt személyes megbeszélésekor érte el tetőfokát. A találkozás nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy Izrael megszüldésére megatartását az arabok területi követeléseivel szemben, amelyeket azok hétfőn lausannei küldöttségek útján közöltek.

London, (STA). Hivatalos Izraeli körök megcáfolták azokat a híreket, hogy az utóbbi

időben jelentős közeledés történt volna Izrael és Anglia között. Megbízható forrásból közlik, hogy Éllás és Bevin között július 19-én lefolyt megbeszélés az első és egyelőre az egyetlen találkozás volt a zsidó állam követe és az angol külügyminiszter között. Éllás követnek William Stranggal is volt egy találkozója. E találkozások ellenére sem volna helyes, sőt tévedés volna angol-izraeli közeledésről beszélni. Nem volt megbeszélés az arabok területi követelése ügyében sem, annál kevésbé, mert Éllás követ már a múlt hét elején nyári szabadságra ment.

A parlament ülése

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

bankok és országfejlesztési vállalatok hozzájárulásából, ezt azonban a pénzügyi bizottság nem tartotta szükségesnek a költségvetésben megjelölni.

Ezután a pártok szószókat indokolták meg kifogásaikat. Repetur és Czizling a Mapam nevében szólalt fel. A költségvetés ellen már ismert kritikájuk kihangosulása mellett alternatív költségvetési javaslatot nyújtottak be, amely szerint 5-százalékos vagyonadó révén 12 millió font jövedelem biztosítható és

ennek arányában le kell szállítani az adóemeket, amelyek a széles néptömegek sújtják. Czizling ezenfelül éles támadást intézett a pénzügyi bizottság többségének ama határozata ellen, hogy a hadügyi költségvetésnek még a rendes költségvetés keretében tartozó összegét sem bocsátják nyilvános vitára.

Rokach (klál) szerint a költségvetés nem változhat meg, mert a költségvetési év már öt hónap letelet. Vanak költségvetési tételek, amelyek gyakorlatilag tárgyalatlanok, így az önkö-

dési, telekértéknövekedési és egyéb vagyona. Kifogásolta, hogy a vagyona adókat nem kapcsolják egybe a k zsegi ingatlanadóval és hogy a költségvetés nem biztosítja a kormányhivatalok és a városi tanácsok működését.

Hasonló szellemben szólalt fel Bader (Cherut), aki szerint a költségvetés reális bevétele 5 millió fonttal kevesebb, mint a kormány által előirányzott összeg.

A felszólalásokra Kaplan pénzügyminiszter röviden válaszolt, majd Finchasz pénzügyi bizottsági elnök felszólalása után, amelyben különösen a Mapam vagyonaadót tervezete ellen tiltakozott, Fritz Naftali (Mapáj) szólalt fel, végül pedig szavazásra tették fel a költségvetés bevétel részét. A Mapam javaslata tiz, a kláionistáké három, a Cherut két szavazatot kapott, végül a bizottság javaslatát 55 szavazattal 22 ellenében elfogadták.

Ezután a Kneszet rátért a kiadási oldal megvitatására, amelyhez H. Rubin (Mapam), Bader (Cherut) és Rokach (klál) szólalt fel.

Valamivel éjjel előtt Kaplan pénzügyminiszter „arokaszopozsaj v rozszepa jezszu Finchasz pénzügyi bizottsági elnök beszédével fejeződött be a vita. Az élmök ezután sorra szavazásra tette a kiadási tételek ellen benyújtott kifogásokat. Lapunk zárta-kor éjjel fél 2 órakor az ülés még nem fejeződött be.

A LEGNAGYOBB FOTOÜZLET HAIFÁN A LEGNAGYOBB ÁRAKAT FIZETI!

fényképezőgépeket, kellékekért, — filmért, fotopapírt, stb.

Malgassa meg, mielőtt elad!



Photo Brenner
31, HECHALUTZ ST.
CORNER SHAPIRO ST.
TEL. 4137 HAIFA

ONALLÓAN dolgozó szabóságodot kosztumszabóságához felveszek. Zisovics, Tel-Aviv, Lessing u. 14.

A jeruzsálemi Hítachdut Oléj Hungária előadásai. Szeptember 6-án kedden, Marton Ede tart előadást „A cionizmus és a tömegvilág” kérdéséről a jeruzsálemi Hítachdut Oléj Hungária rendezte heti összejövetelén. A következő héten, szeptember 13-án, Müller László ad elő „Országépítés és világélet” címmel. Az előadások kezdete este 9 órakor. Ezt megelőzően 7 órától magyar tánclemezeket mutatnak be. Az előadások színhelye a Sender-kávéház kertelisége, a Mosava Germanitán 4-es autóbussz-megálló.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger utca 9. Tel. 29-04